

# 长沙女大学生嘉陵江中勇救女童

## 同行母亲后怕不已,但仍为女儿骄傲

■记者 黄京  
通讯员 邹敏 王琪 项静

8月10日,长沙各高校师生的微信朋友圈都被一条《长沙女大学生四川嘉陵江激流中勇救女童 当地人点赞》的消息刷屏了,大家纷纷为中南林科大女生黄伊琳的英雄壮举点赞。

8月11日,记者电话采访已回到四川绵阳家中的黄伊琳时,她说:“当时情况太紧急了,我心里只有一个念头就是救人!”

### 旅游偶遇儿童落水

黄伊琳是中南林科大风景园林学院2015级的学生,就读城乡规划专业的黄伊琳想去四川阆中参观学习当地的建筑设计,于是一家人便前往旅游。

8月8日上午10点左右,黄伊琳的父亲在酒店休息,母女俩出来准备逛逛阆中古城。刚走了没多久,突然看到一群人在大呼小叫,出于好奇便走上前去。到嘉陵江岸边一看,两个小孩正在水中挣扎,一浮一沉!

眼看着“小男孩已不见了踪影,小女孩在水里拼命扑腾,江面上只露出她的小脑袋,不时往下沉”,小时候学过游泳的黄伊琳急急忙忙地跳下去救人。

### 拼尽全力救出女童

下水后,身高165厘米的黄伊琳发现竟踩不到底!之前看上去平静的水面,底下却是激流!但她还是不顾一切地游向小女孩。黄伊琳说,江水浑浊、湍急,不到5米的距离,几乎花光了她所有的

力气。

她拼尽全力把小女孩推到河堤边,“斜坡特别滑,我怕自己没有力气也沉下去了。”于是,黄伊琳向妈妈求救,听到女儿的呼救,水性不好的尹女士准备下水营救,被旁边的游客拦住。随后几个游客手拉手,才把小女孩和黄伊琳拉上岸。

事后,大家才得知,被救小女孩的父母在阆中做生意。当天上午,小女孩和亲戚家的儿子是在江边玩耍时不慎落水的。

回顾起当时的救人场景,黄伊琳的口气轻松而淡定:“当时我就只有一个念头——‘救人’!虽然事后想起来有点害怕,但如果再来一次,我还是会选择下水救人。”黄伊琳最遗憾的是还有一个小男孩没能救上来。

### 母亲备受“问责”仍为女儿骄傲

8月10日,黄伊琳跳江救人的事情传开后,尹女士在收到不少亲友慰问、称赞的同时,也受到不少亲友“问责”。

“现在回想起来真的很后怕!说实话,当孩子在河堤上快坚持不下去了,向我求救时,我的心都快碎了。”尹女士心有余悸地说,尽管很危险,但如果再次置身那样的场景,她依然会支持女儿的选择,她为女儿骄傲!

“游泳是一个求生技能,遇上洪水或者灾害的时候还能救命。”黄伊琳7岁时被妈妈这样诱哄着去学了游泳。由于是被逼的,黄伊琳在学会游泳之后就很少主动再下水了,“没想到这项技能还真派上了用场”。

据黄伊琳班上的班长陈亦暘介绍,黄伊琳是班里公认的“学霸”,而且乐于助人。



8月11日,隆回县虎形山瑶族乡崇木凹村,花瑶同胞载歌载舞,欢度传统佳节“讨僚皈”(每年农历七月初八至初十)。“讨僚皈”是花瑶同胞纪念先祖的节日,俗称“赶苗”,已有上千年的历史,花瑶同胞以舞蹈、山歌等形式展现了花瑶挑花、鸣哇山歌等独具魅力的民俗文化。 通讯员 罗理力 曹良海 记者 胡信锋 摄影报道

## 花瑶喜庆“讨僚皈”

### 好人连线

## 余纪分:爱“管闲事”的出租车司机



桥头井盖坏了,他停下车帮忙盖上;有人醉倒在马路,他帮忙送医院;有人持刀追砍路人,他冲上去空手搏斗……今年52岁的余纪分,是怀化市联运公司的一名普通出租车司机。

中央文明办发布的“中国好人榜”5月名单中,109位好人上榜,“全国十大见义勇为英雄司机”余纪分入列“见义勇为好人”。

开车路过怀化市鹤城区舞水二桥,余纪分发现桥东头的路边有些积水。下车一看,他才察觉到此处的下水道堵塞了。余纪分回到车边打开后备箱,拿起锄头就开始在下水道边捣

鼓起来。3个小时后,下水道暂时疏通了。此时的余纪分,裤子、衣服甚至脸上、头发上都沾满了淤泥,双手更是被割开了几道大口子。对于余纪分来说,这样的“傻事”多不胜数。

2002年初,余纪分购买了怀化市联运出租车公司的一辆出租车,开始了“的哥”生涯。乘客中鱼龙混杂,甚至有不少犯罪分子,面对他们余纪分也从不退缩。

2010年3月,正值火车站改造进行交通管制。余纪分看到一辆载人摩托车违反规定要驶入火车站,便上前进行劝导制止。没想到摩托车司机因此心生怨恨,尾随余纪分到鹤州路处时拔刀将其左腿捅伤,致使余纪分至今仍留有残疾。但余纪分没有因此退缩,仍是一如既往地按照自己的准则做事。

■记者 张浩

### “疯狂”大巴致8车连环相撞

本报8月11日讯 “8辆车撞在一起。几乎都变形了。”10日上午7点半,长沙县星沙大道和特立路交会处,一辆大巴车突然失控引发8车连环相撞,另外还有一辆电动车。事故发生时,多名司机被困在变形的车内,场面十分惊险。事故共有3人受伤,其中一名电动车车主受伤严重。

交警初步查明,事发当时路口是红灯,其他车辆都停在原地等候,而肇事大巴车却飞一样冲了过去。目前,交警已排除了司机涉嫌酒驾、毒驾的嫌疑,大巴车手续也很齐全。

据悉,失控的大巴车是华润万家超市的班车,当时正由超市出发开往城西小区接员工上班。“当时刹车失灵了。”大巴车司机说。目前,大巴车司机已被警方控制,事故仍在进一步调查中。 ■记者 张浩

### 夏季消防检查

## 学生军训 教员开展消防集中培训

本报8月11日讯 今日,湘西自治州消防支队联合吉首军分区,组织吉首地区60余名学生军训教官开展“消防进军训”的消防技能培训课程。

开课前,吉首军分区总教官对参加学习的教员做了开训动员,州消防支队授课人为每位教官发放《消防安全知识读本》,现场授课对火场逃生自救、应急疏散流程及注意事项、常见火灾预防及灭火器的使用等分别进行了讲解。课堂上,消防官兵紧贴受训人群特点,与参加学习的教官展开互动交流。

通过开展此次学生军训教官的集中培训,有效提升了参训教官的消防安全素质。

■记者 黄娟 通讯员 石敦华

## 步步高将启动爱心计划 百万瓶水免费赠送环卫工人

8月11日,记者从步步高集团了解到,8月18日至8月30日,步步高集团将启动“爱卫生,爱他们,从我做起,百万瓶水免费送”关爱环卫工人爱心计划。

据步步高集团相关负责人介绍,为了感恩城市里橙色的环卫天使,步步高集团旗下所有购物商场空调将全部免费开放,并同时备有防暑药物,方便环卫工人在高温酷暑的工作之余劳累时前来纳凉歇息。

“活动中,步步高将携手百事在集团旗下的大卖场、超市门店每店每日为环卫工人提供100瓶纯净水。”该负责人介绍,活动期间,环卫工人每人每天可免费领取550ml百事纯净水1瓶。

此外,步步高集团还向全社会发出爱心倡议,提倡

消费者做到“杂物不乱扔;嚼过的口香糖用纸巾包裹后再丢弃;拒绝车窗抛物;开车遇到环卫工人减速慢行”;同时,该集团还向社会同行发出倡议,建议临街店铺在条件许可的情况下,允许环卫工人在其经营场所纳凉避暑。

“环卫工人的工作时长,工作量大,每日平均工作时间在8小时以上,其中辛苦大家应该都能体会,”该负责人表示,非常敬佩环卫工人在日常工作中的辛勤劳动,正是因为他们的辛勤劳动,才有了干净整洁的城市面貌,“步步高希望以此活动为契机,倡议社会各界更多的企业和爱心人士共同关注一线环卫工人,帮助他们改善工作环境,增加工作安全系数,推动城市卫生走上新台阶。”

■记者 朱蓉

## 省环保厅约谈益阳市政府对大通湖水质改善提出要求

8月11日,湖南省环保厅对益阳市人民政府和大通湖区管委会进行约谈,严肃指出大通湖近年存在过度养殖、投肥养鱼和水质超标等问题,要求该市高度重视、强化措施、落实责任,切实推进大通湖生态环境保护工作。

位于洞庭湖腹地的大通湖水面82.67平方公里,近年来存在农业面源污染、生活污染和养殖企业盲目追求经济效益等问题。

按照国务院“水十条”和我省实施细则的要求,湖南省环保厅负责人组织进行了此次约谈,对下一步工作提出要求:一要牢固树立生态文明和环保法律意识,切实提高对环境质量改善的责任认识,维护人民群众环境权益;二要强化措施,切实推进农业生产方式的转变;三要细化和落实各级各部门责任,实施严格的责任追究;四是努力改善大通湖的水质。

■记者 李国平